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Din ch iar m omentul reîn tregirei sa le , Rom ânia şi-a  
propus să  ş i întem eieze organizarea sa  de stat, cum ş i 
în treaga viată socia lă , pe raporturi de arm onie între 
toate c la se le  ş i între toţi cetăţenii patriei, independent 
de rasă, lim bă şi religie.

G. Buzdugan, la  Alba-Iulia, Mai 1929.

m o a r t e a  R e g e n t u l u i  G h *  B u z d u g a n
Luni dimineaţa la ora 7 s’a stins din viată după o scurtă, 

dar grea, boală înaltul Regent Gheorghe Buzdugan.
întreg poporul românesc, care a urmărit cu inima strânsă de 

durere ştirile tot mai îngrijorătoare ce soseau delà Bucureşti, stă 
adânc îndurerat în fata ştirei lugubre despre desnodământul fatal. 
Este o durere mare, sunt regrete sincere din partea tuturor, căci cel 
plecat atât de neaşteptat din şirul înalţilor Regenţi, a fost conside
rat ca un stâlp puternic al Dinastiei şi al tării.

Descendent al unei familii viguroase delà tară, înzestrat cu 
însuşiri alese, a urcat în scurt timp toate treptele magistraturii ajun
gând se ocupe cea mai înaltă demnitate de judecător, fiind numit 
primpreşedinte al înaltei Curji de Casaţie* In această calitate jude
cătorească a primit la 20 Iulie 1927 cea mai grea sarcină dintre 
magistraturile politice, de-a face parte ca membru din înalta Re
gentă, având să conducă alăturea de Principele Nicolae şi Patriar
hul Miron destinele superioare ale Neamului pentru perioada mino
rităţii Regelui Mihai I*

In această înaltă şi plină de răspundere misiune şi-a câştigat 
în scurt timp inimile poporului românesc dornic de dreptate şi le
galitate. In sufletul poporului românesc, îndeosebi al celui din Ar
deal, s ’a coborât o mare linişte, fiind-că în înaltul Regent Buzdugan, 
omul legilor, el vedea întruchipată dreptatea şi legalitatea. In me
morabilul discurs, rostit la Alba-lulia de înaltul Regent Buzdugan 
cu prilejul aniversării a zecea a Unirii Ardealului cu vechiul Re
gat, când zecile de mii de Români au încunjurat cu o dragoste 
nespusă pe micul Rege, pe membrii Familiei Regale şi pe înalţii 
Regenţi, Regentul Buzdugan vorbind în marele său discurs come
morativ de rezistenta poporului românesc din Ardeal în contra cu- 
tropitorilor seculari, a făcut următoarea preţioasă mărturisire :

„Această rezistentă caracteristică fondului puternic daco-ro- 
mân, — a spus înaltul Regent — a găsit un sprijin însemnat în 
aşezămintele cu caracter religios şi în conducătorii lor episcopi; în 
mişcarea culturală şi literară, şi în deosebi în şcoala istorică arde*

leană dela sfârşitul veacului al XVIII şi din veacul al XlX-lea, 
sub imboldul unor cărturari distinşi, cari au răspândit lumina învă
ţăturii pe ambele laturi ale Carpaţilor, au întărit nădejdiile în reîn
vierea lui în viitor. Rezistenta naţională a fost încă sprijinită pu
ternic prin partidul naţional, organizare politică ai cărei luminaţi şi 
îndârjiţi conducători au pus în serviciul nobilei idei naţionale un 
devotament şi o abnegaţie desăvârşită*.

Ce justă apreciere a luptelor Ardealului, ce pătrundere a- 
dâncă a istoriei trecutului poporului românesc din Ardeal.

Iată credinţele de cari Regentul Buzdugan a fost pătruns!
Iată pentru ce poporul românesc stă adânc îndurerat în jurul 

catafalcului marelui dispărut, a cărui moarte neaşteptată o deplânge.
In numele poporului românesc, membrii guvernului în frunte 

cu d-1 prim-ministru Iuliu Maniu, au dat expresiune marei dureri 
prin următoarea telegramă adresată adânc îndureratei văduve, d-nei 
Gheorghe V. Buzdugan:

»Marea durere pe care o încercaţi d-voastră şi familia d-voas- 
tră, prin pierderea înaltului Regent Gheorghe V. Buzdugan, este a- 
dânc simţită de tot poporul român*

^Prin înalta sa conştiinţă, prin devotamentul său nestrămutat 
pentru interesele obşteşti, prin munca stăruitoare pusă în slujba 
tării, pe care o iubea mai presus de orice şi a dreptăţii şi legii, pe 

/cari le-a servit cu strălucire în timpul unei vieţi întregi, ilustrul de
funct şi-a câştigat merite nepieritoare, precum şi admiraţia şi dra
gostea întregei naţiuni, căreia i-a închinat toate puterile sale.

»Poporul român va păstra o amintire neştearsă aceluia care, 
simplu cetăţean, a exercitat cele mai înalte funcţiuni în stat şi prin 
munca şi însuşirile lui alese a izbutit să facă din viata sa publică 
o pildă de demnitate, de muncă şi de conştiinţă în îndeplinirea în- 
naltei sale misiuni.

„In marea durere care v’a fost ursită, vă rugăm, doamnă, 
să primiţi încredinţarea nemărginitei noastre păreri de rău şi expre- 
siunea celor mai sincere condoleanţe“ . In veci amintirea lui!f

joi starea generală a fnaltu
lui Regent nu era încă alarmantă.

De Vineri dimineaţa şl până 
Sambăiă, când bolnavul a fost 
supus examinării medicilor fran- 
cezi Besançon şi Londcwsky, 
temperatura Înaltului Regent a 
variat între 38 5 şi 39.3. Nici un 
moment bolnavul nu şi-a perdut 
conştiinţa.

Sâmbătă seara starea bolna
vului se agravase. In tot cursul 
zilei de Duminecă înaltului Re
gent s’au făcut injecţii cu oxi
gen. Ultimul buîelîiâ .s’a comu
nicat la ora 10 noaptea şi avea 
următorul cuprins:

„In cursul zilei, înaltul Regent, 
d-1 Gh. Buzdugan, a prezintat 
la ora 3 după amiază tempera
tura de 40,3; pulsul 126 pe mi
nut. La ora 9 seara temperatura 
este de 39,8; pulsul 120; respi
raţia 42 pe minut.

„Diureza se menţine.
„Ca stare generală: alterna

tive de agravare şi de uşurare. 
Situaţia rămâne totuş gravă.

Bucureşti, 6 Oct. 1929“.
Luni la orele 6 dimineaţa a 

fost chemat la patul bolnavului 
preotul paroh al bisericei Marra a 
Brutaru, care a administrat bol
navului ultima cuminicătură.

La orele 7 şi 5 înaltul Re
gent şi a dat sufleîui.

Corpul decedatului înalt Re
gent a fost îmbălsămat j^eri 

'

M ersul boalel. j dimineaţă prin îngrijirea d-Iui 
dr. Minovici.

Corpul neînsufleţit al defunc
tului a fost depus după îmbăl
sămare Intr’un sicriu de metal 
şl aşezat apoi provizoriu pe un 
catafalc în salonul locuinţei înal

tului Regent, de unde a fost eri 
după amiazi transportat pe un 
lafet de tun în Rotunda Ateneu
lui, unde este expus publicului 
până mâne d. a. la ora 4, când 
vor avea loc funeraliile naţio
nale.

Prerogativele regale an trecut
asupra Consiliului de miniştri

Luni la orele 8 şi jumătate 
dimineaţa membrii guvernuîui 
au linul un consiliu, in care 
s’au luat următoarele hotărâri: 

Consiliul de miniştri, întrunit 
în cel mai scurt timp dela de
cesul înaltului Regent Gh. Buz
dugan, a constatat că, după 
prescripţiunile Constituţiei, în 
caz de descomplectare a Re
genţei, conform art. 81 din 
Constituţie, prerogativele consti
tuţionale trec asupra consiliului 
de miniştri.

In consecinţă, a hotărât să 
convoace Corpurile Legiuitoare, 
cari întrunite în reprezentanţă 
naţională, Miercuri la orele 10 
dim., vor proceda la alegerea 
noului Regent şi i vor lua jură
mântul.

C on vocarea  Reprezentanţei 
Naţionale.

„Monitorul Oficial“ apărut eri 
în ediţie specială publică :

In numele poporului român,

consiliul de miniştri exercitând, 
în temeiul art. 81 din Constltu* 
tiune, puterile constituţionale 
ale Regelui,

Având în vedere art. 79, 81 , 
82 şi 83 din Constituţiune.

D ecretează :
Corpurile Legiuitoare se con

voacă într’o singură adunare, 
ca reprezentaţiune na|iona!ă, pe 
ziua de 9 Octombrie 1929, ora

10 dimineaţa, pentru a alege, 
în locul rămas vacant prin în
cetarea din viaţă a înaltului Re
gent Gheorghe Buzdugan, un al 
treilea membru în Regenţă, cum 
şi pentru a primi jurământul său.

Iuliu Maniu, Alex. Vaida-Voe- 
vod, Mihai Popovici, Aurel Vlad,
I. Mihalache, Dr. Voicu Niţescu, 
Gr. Iunlan, Pan. Halippa, Gene
rai Cihoskf, N. Costăchescu, 
Sever Dan, Sever Bocu, Sau- 
ciuc Săveanu.

No. 3422, 7 Octombrie 1929, 
Bucureşti.

Fu ner ariile.
In ce priveşte funerariile, s’a 

stabilit că rămăşiţele pământeşti 
ale înaltului Regent vor fi de
puse la Ateneu, unde se va ofi
cia un serviciu funebru Miercuri 
după amiază, la orele 4.

Înhumarea se va face ]o i la 
Faraoani, în cavoul familiei.

Declaraţiile d-lui Iuliu Maniu
D-1 Iuliu Maniu, solicitat de 

reprezentanţii presei, a făcut, la 
eşirea din consiliu următoarele 
deciaraţiuni:

Conform precedentelor stabi
lite dela începutul vieţii noastre 
constituţionale, consiliul de mi
niştri a preluat exerciţiul pre
rogativelor regale până la com
plect ar ea Regenţei prin alege
rea ce o va face Parlamentul 
întrunit în Adunare Naţională.

Parlamentul va alege liber, 
prin vot secret, persoana de
semnată pentru această înaltă 
funcţiune, guvernul neînţelegând 
să propue vre-un candidat. De
altfel dreptul de propunere a- 
parţine exclusiv regelui.

Acum situaţia este mult mai 
gravă fiind vorba numai de o 
complecta re a regenţei ca atare.

Actualii Regenţi rămân până 
la alegere ceea-ce sunt, cu toate

calităţile ataşate individual de 
persoana lor.

Este aceeaş situaţie ca în 
urma descomplectării unui înalt 
for de judecată, cum este Curtea 
de Casaţie. Consilierii îşi păs
trează calităţile de magistraţi 
cu toate drepturile, însă nu pot 
aduce hotărâri valabile decât 
în completul prevăzut de lege.

Aşa spune Constituţia şi noi 
ne conformăm ei. Jurnalul şi 
decretul de convocare sunt 
concepute în .aceeaşi termeni 
ca şi ia moartea Regelui Fer- 
dinand.

La întrebarea dacă nu crede nece
sar un acord al partidelor, d-1 Iuliu 
Maniu răspunde:

Voi intra in contact cu şefii 
de partide şi aş fi fericit dacă 
aş putea realiza acest acord. 
Cu atât mai bine. Dacă acordul 
nu va fi posibil, Parlamentul va 
proceda la alegere după cum 
îl va dicta conştiinţa şi ţara va 
ratifica hotărârea aleşilor ei.

C âteva date b iografice .
Regentul Gheorghe Buzdugan 

s-a născut la Focşani în 10 F e
bruarie 1867, din părinţi aparţi
nând micii burghezii rurale.

Studiile şi le-a făcut la şcoa- 
lele din ţară.

In magistratură a întrat în 
1892, ca substitut de procuror 
la tribunalul de Neamţ — a- 
p o i, a fost trecut în aceeaş ca
litate la tribunalul din Râmnicu-

I
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Sărat. La acelaş tribunal a fost 
trecut supleant, de unde a fost 
mutat la tribunalul de Covurlui, 
în 1895 a fost înaintat acolo 
judecător de tribunal până în 
1900, când a fost numit preşe
dinte 'al tribunalului Dorohoiu 

Dela această data, cariera de
functului era definitiv fixată: ma
gistratura. Trecând pe la tribu
nalul Brăila, în 1902 a venit la 
Bucureşti ca preşedinte al sec
ţiei a III-a din tribunalul Ilfov 
şi în 1905 (1 Septemvrie) a fost 
avansat consilier pe lângă Curtea 
de apel din Bucureşti. La 31 
Mai 1910 a fost numit preşe
dintele secfiei a IV-a dela acea 
Curte până la 30 Octomvrie 
1910, când a fost avansat con
silier la secţia H*a a Curţii de 
casaţie.

După războiu la 28 August 
1919 a fost avansat preşedin
tele secţiei I-a a Casaţiei şi la 
5 August 1924 a fost numit prim 
preşedinte al Curţii de Casaţie 
pentru vechimea, limpezimea spi- 
ritu’ui, aptitudinile juridice şi 
probitatea morală.

Deasemenea ca regent în Ia
nuarie 1925 i-a venit ca o con* 
sacrare a postului ce ocupă — 
şi la 20 Iulie 1927 şî-a dat di- 
misia din magistratură odată cu 
ocuparea înaltei funcţiuni ce-i 
venea, prin moartea regelui Fer- 
dinand I.

Doliul la  B raşo v .
La aflarea stirei despre moar

tea înaltului Regent s’au arbo
rat pe toate edificiile publice 
drapelele de doliu.

In cursul zilei de eri s'au ex
pediat la Bucureşti următoarele 
telegrame de condoleanjâ:

Domnului
Preşedinte al Consiliului de 

miniştri
Bucureşti.

In numele locuitorilor din ju
deţul Braşov Vă rugăm să pri
miţi cele mai adânc simţite con
doleanţe cu ocazia decedărei 
înaltului Regent Ceorge Buzdu
gan. Deplângem cu toţii irepa
rabila pierdere a Marelui dis
părut.

Prefectul judeţului,
Dr. A ron Suciţi.

•
Îndoliatei Familii a înaltului 

Regent Buzdugan,
Bucureşti.

Cu sufletele cernite de du
rerea cauzată priit trecerea ne
aşteptată la cele eterne a înal
tului Regent, populaţia judeţului 
Braşov, deplânge pe Marele 
dispărut. Rugăm bunul Dumne
zeu să vă mângăe în durerea 
ce v’a încercat.

Prefectul judeţului Braşov,
Dr. Aron Suciu.*

O altă telegramă de con do
leanţă a fost expediată şi din 
partea Primăriei Municipiului 
Braşov.

Parlamentarii judeţului pleacă 
cu trenurile de azi după amiazi 
la Bucureşti pentru a lua parte 
la alegerea noului Regent şi la 
funeraliile naţionale.

Pretai oficial al
cerealelor la Brăila

Luni, 7 O ctom vrie 1929,
Grâu bun curat (80 kg. la hl.) 

690 lei.
Grâu mijlociu (77 kg. la hl.) 

cu până 5°/0 corpuri străine 
620 lei.

Grâu (75 kg. la hl.) cu până 
la 5°/0 corpuri străine 55 J lei.

Secară 440 lei.
Orz (64 kg. la hl.) cu până 

la 5%  corpuri străine 410 iei.
Ovăz (42 kg. la hl.) 315 lei.
Porumb dinte de cai nou 415 

lei (Predare Oct.~Noerob. 
bordo-vapor).

Fasole de Moldova 1410 Iei. î
Meiu 300 lei. I
Linte de mâncare 1310 lai. j
Mazăre furaj 500 lei. j
Rapiţă sălbatică 500 lei.

Atentatul împotriva d-lui 
ministru dr. Vaida-Voevod.

Sâmbătă după amiazi, [la ora 
5, sm încercat un atentat îm
potriva d-Iui ministru de interne 
Al. Vaida-Voevod. Provedinţa a 
voit însă ca încercarea crimi
nală de a răpi ţării pe unui din 
cei mai mari şi mai folositori 
fii ai săi, — să nu reuşească. 
Pentru aceea glontele a sburat 
în vânt, şi cel condamnat la 
moarte de un descreerat a ră
mas neatins. Atentatul n’a reu- 
şi!, Iar d l ministru de interne 

| Alex. Vaida-Voevod este astăzi 
| omul, spre care se îndreaptă 
| ochii umeziţi de lacrimi de bu- 
| curie ai ţării întregi.

Pe cât de condamnabilă in
tenţia criminala, pe atât de fe
ricit rezultatul ei neizbutit. Pro
vedinţa nu putea îngădui ca 
bărbatul marilor fapte şi gân
diri, omul tării, sa fi victima 
unei porniri nebune isvorâtă 
dintr’uu creer întunecat.

Trezită din groaza stârnită de 
detunătura glontelui, ţara în
treagă se bucură şi felicită pe 
cel salvat de încercarea negru
lui sol al morţii.

Cum  s ’a produs atentatul.

D-I dr. Vaida-Voevod, într un 
automobil închis, având alături 
pe şeful de cabinet d-1 Gaspar, 
întră în curtea ministerului de 
interne. Automobilul tocmai era 
în poartă când un individ piper
nicit, postat în dosul porţei, a 
tras un foc de revolver.

Unul dintre geamurile maşi- 
nei a fost spart; ministrul de  
interne şi a păstrat calmul. Cei 
din curtea ministerului de in
terne şi anume sergentul din 
post, portarul, precum şi ches
torul poliţienesc Paximade — 
aflat întâmplător în stradă — 
au văzut pe un tânăr, care a- 
runcă un revolver şi vrea să 
fugă.

Imediat s’au luai după el. In
dividul a fost prins şi adus la 
ministerul de interne.

Identificarea atentatorului.

Au fost imediat înştiinţate au
torităţile poliţieneşti şi la faţa 
locului a venit d-1 Milozi secre
tarul general al [poliţiei munici
piului. fndentitatea individului a 
fost imediat stabilită: el se nu
meşte Avram Goldenberg, are 
19 ani, e născut la Bălţi (B a 
sarabia) locueşte ia Iaşi.

care sS-i dea banii necesari în 
acest scop.

A doua zi, după această con
sfătuire, Avram Goldenberg s’a 
dus la locuinţa tatălui său, din 
str. Ni colina, căruia i-a furat re
volverul sistem »Browning* ca
libru 635 m/m încărcat cu şapte 
gloanţe. Apoi, cu puţinii .bani 
ce i avea asupra lui, —  fără să 
mai aştepte să se întâlnească 
cu Ghffă Romaşean, a părăsit 
Iaşii Joi seara, cu trenul perso
nal, la ora 8.52, sosind în C a
pitală Vineri dimineaţa, la ora 10

Ajuns în Bucureşti, a hoină
rit pe străzi în cursul zilei de 
Vineri şi al nopţii următoare, 
cât şi In cursul zilei de Sâm
bătă, — spre a nu veni în con
tact cu nimeni şi a se feri ast
fel de a deveni cunoscut.

Dela Iaşi, primise instrucţiuni 
să săvârşească atentatul seara, 
într’un loc unde e aglomeraţia 
mai mare, spre a se putea face 
apoi cu uşurinţă nevazil. După 
cum s’a văzut insă pierzându şi 
răbdarea, —  dornic de a şi ve
dea hotărârea mai repede îm
plinită şi a se releva astfel In 
ochii celor rămaşi la Iaşi, — 
n’a mai ţinut seama de instruc
ţiunile primite înainte de ple
carea sa din Iaşi, ci a făptuit 
atentatul ziua ’a amiaza mare, 
în împrejurările cunoscute.

După atentat, în cazul când 
izbutea sa se facă nevăzut, 
Goldenberg urma să se ducă 
la locuinţa iui Panai Muşoi, 
conducătorul »Revistei Ideii* 
şi acolo sa aştepte noui instruc
ţiuni, ce urmau a-i fi trimise 
prin poştă, dela laşi, ia adresa 
de mai sus, în scrisori scrise 
cu cerneală chimică.

Conducătorul »Revistei Ideii* 
fiind adus aseară la prefectura 
politiei şi interogat de d-i N. 
Milozi, a declarat că nu are 
nici o cunoştinţă cu privire ia 
hotărârea luată de cei dela Iaşi, 
cu care n’a avut niciodată nici 
un soiu de legături.

•

Odată în posesia acestor măr
turisiri, anchetatorii au cerut te
legrafic, autorităţilor din Iaşi, 
arestare celor patru complici ai 
lui Goidenderg: Ghiţă Romaş- 
can, Saul Solomon, Gheorghiţâ 
Chirilă şi Ziegler. Putând fi gă
siţi imediat şi arestaţi, ei au şi 
iost expediaţi la Bucureşti.

D epoziţia atentatorului.

Atentatorul Goldenberg a re
cunoscut, în primul rând că, 
într’adevar, face parte din or
ganizaţia »Tineretului comunist* 
din Iaşi şi anume dintr’un nuc
leu alcătuit din cinci indivizi: 
Ghiţa Romaşean, Saul Solomon, 
Gheorghiţâ Chirilă un oarecare 
Ziegler şi el.

Ei se întruneau în fiecare 
seară la cantina muncitorească 
din str. Lăpuşneanu, unde a* 
veau loc consfătuiri secrete, 
deşi nu se organizaseră decât 
abia acum o lună de zile.

Ultima consfătuire au avut o 
in seara de Marţi, când s’au 
luat în discuţie evenimentele 
întâmplate la Timişoara şi Lu- 
peni. in legătură cu evenimen
tele din Timişoara, s’a vorbit şi 
despre arestarea comunistei 
Haia Lifschufz, care a încetat 
din viaţa în urma grevei foa
mei, în închisoarea din Cluj.

In urma discuţiilor ce au a- 
vut loc, cu toţii au căzut de 
acord că toată vina cade asu
pra d lai Vaida Voevod, minis
trul internelor şi de aceea au 
şi hotărât executarea lui.

înainte de a se mai lua în 
discuţie, cine va aduce la în
deplinire acest plan criminal, 
Avram Goldenberg s’a oferit el. 
Vâzâadu ! atât de hotărât, cei
lalţi i-.«u spus să caute să se 
întâlnească cu Ghiţă Romaşean,

Im presia Ia Braşov .

Şfirea despre atentatul încer
cai asupra d*!ui Vaida s’a aflit 
la Braşov prin telefon Sâmbătă 
la ora 4l/2 d. a. Ea a produs 
o profundă impresie. La întru
nirea comitetului organizaţiei 
sectorului Şcheiu a P. N. Ţ,t 
care fusese convocată pe ora 
7 seara, s’a dat expresiune re
voltei asupra atentatului, hota* 
rându-se să se trim fă imediat o 
telegramă d-lui Al. Vaida-Voevod

In numele organizaţiei Braşov 
s’a expediat Sâmbătă seara ur
mătoarea telegramă d-lui Ai. 
Vaida Voevod.

•

Profund consternaţi de 
atentatul încercat de un des
creerat asupra vieţii D-voas- 
tră atât de scumpă nouă şi 
ţării, mulţumim Atotputer
nicului că v’a luat în paza 
Sa.

Să ne trăiţi ca să puteţi 
duce la îndeplinire opera 
începută.

In numele organizaţiei P. 
N. Ţ. din oraşul şi judeţul 
Braşov:

Vicepreşedinţi: senator V. 
Branisce, G, Cuteanu.

D lui ministru de interne
D r VaidamVoeood 

Bucureşti
Judeţul Braşov înfierează cu 

toată energia josnicul atentat 
oculto-comunist. Suntem fericiţi 
că mlşetescul gest a dit greş, 
Bunul Dumnezeu apărându-Vă 
viaţa spre binele Ţării şi pen
tru apărarea legalităţii şi drep
tăţii. Cu toţii suntem şi vom fi 
alături de Excelenţa Voastră 
întru îndeplinirea până la sfârşit 
a acestor înalte nâzuinţi.

Prefectul judeţului 
Dr. Suciu.•

• O telegramă a fost trimisă 
d-lui Al. Vaida-Voevod şi din 
partea organizaţiei Braşov a 
Chemărei Tineri mei Române.

C rearea  unul tru s t da 
c e re a le  din Europ > Cen
tra l  ă. Statele agricole din 
Europa centrală se află de mult 
în fata chestiunii: cum se poa
te lupţi îa mod eficace împo
triva concurentei din comerţul 
cerealelor, care a intervenit prin 
apariţia Anericii pe oiaţa de 
cereale din Europa. Exportato
rii unguri de cereale au făcut 
în prez ?nt o propunere concretă 
comercianţilor jug osia vi şi ro
mâni pentru înfiinţarea unui 
trust in scop de a se paraliza 
concurenţa americană. Acest 
punct este discutat actualmente 
în cercurile exportatorilor iugo
slavi, cari au luat o atitudine 
favorabilă. Nu s’a putut cădea 
de acord decât numai asupra unui 
singur punct şi anume asupra se
diului pentru administraţia Trus
tului. Ungurii doresc ca admi
nistraţia să tie la Budapesta. In 
prezent li se va propune portul 
Brăila. Exportatorii români şi 
jugcslavi, înainte ce vor da un 
răspuns definitiv Ungariei, vor 
prezenta proectul maghiar sta
telor Micei Antante.

50 de com unişti iugoslavi 
daţi jud ecăţii. Din Zigreb se 
anunţa, că poliţia a terminat 
cercetările asupra uneltirilor ile
gale ale comuniştilor de curând 
arestaţi.

Ua număr de cincizesi de co 
munişti vor ti traduşi în faţa 
tribunalului pentru apărarea sta
tului.

Locale
R euniunea de m uzică „Ghe 

orghe Dim a* aduce ia cunoş
tinţa membrilor invit jţ», că re
petiţiile continua Luni şi J j i  ia 
orele 8 seara în sala de muzică 
a liceului »A. Şaguna*. Rugăm 
pe toţi membrii activi a se pre
zenta punctual.

Târgul la  Braşov. Târgul
de vite în oraşul braşov se va 
ţine în zilele de 21 şi 22* O c
tomvrie a. c., iar târgul de măr
furi în 25 Octomvrie.

*
După trei luni vorbiţi ger

mana, franceza sau engleza cu 
renumita metoda directă. îns
crieţi vă imediat la magazinul 
d iui Dr. Balogh Str. Principele 
Caroi Nr. 29 între orele 2 —3. 

•
Farm acii de serviciu  Dela 

5 până ta 19 Octomvrie vor face 
serviciu peste amiazi, noaptea 
şi Dumineca farmaciile »La 
Arab* (E. F. Binder) Şirul Fio- 
riior Nr. 15, şi »La Minerva* 
(A. Borgovai») Strada Fântânei 
Nr. 24 #

N. V. & O . W estem ean. Im
băcărmnte pentru dame şi bâr
baţi* Braşo/, Şuui Inului 31/33.
Telefon Nr. 7l0. 1—4*

AVIZ. Biroul meu de tradu 
cen şi legalizări 1 am mutat, cu 
ziua de 30 Septemvrie a. c. din 
Str. Porţii 4% în Şirul inului 20. 
Dr* 1. Lemeny. 1— 0

M m l  m m  ro n  
a Araâalni

La 26 Octombrie se împli
nesc 100 de ani dela aşezarea 
întâiului episcop român (greco- 
oriental) în scaunul arhipasto- 
resc ortodox dela Arad.

Cu acest prilej va fi come
morat episcopul Nestor Ioano- 
viei şi vor avea loc, la Arad, 
mari festivităţi cu caracter re- *
ligios, organizate de episcopul [
Gregorie Comşa, Ejiscopia A- |
radului a fost înfiinţată în anui 
1703. Data înfiinţare şi până ia 
1829 scaunul episcopal a fost 
ocupat de prelaţi sârbi. Episco- '
pul Nestor Ioanovicl a fost pri- [
mul român ridicat pe saunul J
eparhiei Aradului.

Guvernul va fi reprezentat la I
serbările religioase deia Arad î
prin d-1 Aurel Viad, ministrul 
cultelor şi artelor.

Programul serbărilor a fost 
fixat astfel:

La ora 8V2 Sf. Liturghie, cu 
pontificarea P. S. S. Episco
pului dr. Grigorie Comşa.

La ora 10: Doxologie şi pa
rastas, pentru răposaţii epis
co pi ai Ardduiu', cu predică 
ocazionată.

La ora9y*: Doxologie şi pa
rastas, cu asistenta unei dele
gaţii d n membrii adunârei e- 
parhiaie şi cu o cuvântare o« j 
cazională a unui delegat.

La ora 12: Şedinţa festivă a f 
adunării eparhiale, cu: 1 . cu
vântarea de deschidere, rostită f 
de P. 3. 3. Episcopul dr. Gri* [ 
gorie Comşa al Aradului: 2. sa- | 
Jutui din partea delegaţilor bi* ţ  
sericeşti, civili şi militari; 3. des- | 
pre episcopul Nestor foanovief, : 
rostită de dr. Gh. Ciuhandu; 4. 
moţiune de comemorare, pre- | 
si data de d-i V, GolJiş, io  si 
ministru. |

La ora 17: Societatea corală 
»Armonia1* va aranja, tot în f 
sala palatului cultural, un con- | 
cert, tn cadrul căruia. C. 3. Ar- * 
hucandritul Policarg Moruşca, 
va ţine o conferinţă cu subiect j 
reiigiOi. i

f
Condamnarea fost alai deputat ţ. 

cehoslovac Tnka
Tribunalul din Bratislava a ; 

pronunţat Sâmbătă d. a. verdic- I 
tul în procesul fostului deputat [ 
Tukj, acuzat de înalta trădare j 
şi spionaj. |

Tuka a fast condamnat la 15 f 
ani închisoare. Complicele său | 
Snaczky a fost codamnat la 5 I 
ani. Un al treilea inculpat, Micii, | 
a fost achitat. j

Procesul a început în ziua de |
29 Iulie şi a durat mai mult de I 
dona luni. Tuki era considerat I 
ca inspirator al partidului popu- I 
list slovac al preotului Hiinka. | 
Fusese şeful redictor al ziaru- | 
„Slovak*, oficiosul partidului | 
populist, profesor la universitatea f 
din Bratislava şi deputat. Snacz- ( 
ky e un ofiţer in armata ceho*  ̂
slovace, iar Mach era secretar / 
ai partidului populist.

In cursul procesului, preotul 
H'inka, făcând depoziţia sa ca 
martor, s-a solidarizat cu Tuka. :

I Frlmărla Municipiului Braşoi
ad. 24408/1929.

PiiitUcaţinia
Toţi acei, cari au fost im oro* 

piietăiiţ' în anii 1928— 1929 cu 
loturile d<=- casă No. 1—40 din 
oarcela X I1 situată în Valea 
Râcădâu?ui şi cari au încheiat 
contractele de vânzare cumpă 
rare în regulă, s jn t îivitaţi să 
se prezinte ta faţa ioc dai în 
ziua de 16 Octombrie dela o a 
8—12 pentru preluarea ioturilor.

Braşov, ia 4 Oct. 1929. 
Comisia interimară:
Preşedinte: Secretar generali

Cuteanu. Socacivu
KD3 1—2 I
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E con om ice.

Instrucţiunile ministerului de agricultură.
Ministerul de agricultura a a* 

dresai tuturor administraţiilor în 
^subordine, o circulară cu privire 
la modul cum trebue să fie gos
podărite pe viitor islazurile.

Perioada păşunatului pe is
lazurile comunale şi pe cele 
administrate de cătră asociaţiile 
de păşunat, supuse controlului 
organelor de agricultură înche* 
indu-se la sfârşitul lunei O c
tombrie, urmează să se întoc- 
mească lără întârziere planul 
de exploatare al acestor islazuri 
pentru anul viitor. Această gra
bă este motivată de faptul că 
unele lucrări de îmbunătăţire, 
cum sunt ^curăţirea păşunii de 
mărăcini, scaeţi, pălămidă, etc., 
cari întră în cadrul planului de 
exploatare, se pot face în toam- 
mă mai uşor, în mai bune con- 
difiuni şi cu mai mici cheltueli.

C urăţirea terenu rilor de 
I burueni.

Pe cele mai multe păşuni 
sunt suprafeţe întinse ocupate 
ou burueni, mărăcini etc., şi ad
ministraţia lor va dovedi spirit 
4 e  bună gospodărie şi grije de 
interesele populaţiei dacă le va 
curaţi din toamna, pentru ca în 
^primăvară după desghsţul pă
mântului, lucrările pământului să 
înceapă imediat dacă pe mar
ginea păşunilor sau pe fânefe 
din apropiere sunt vetre de 
rior|e — cuscută — trebuesc 
imediat distruse potrivit legii şi 
ordinelor în vigoare. După ce 
păşunea s’a curăţit de burueni, 
se va proceda imediat ia stâr
pi tul mărăcinilor, cari irebuesc 
scoşi din pământ cât mai adânc 
pentru a nu mai da din nou 
primăvara.

Mărăcinii şi orice fel de ier- 
i, buri da pe râpi şi surpături se 
? vor menjine până plantsţiunile 

făcute vor fi destul de des- 
voltate.

Dacă pe păşune sunt pietre, 
bolovani etc., aduse de apă, se 

, vor aduna şi pune în eventua
lele înlărituri ce se vor face 
din mânăturile de apă.

G rSparea.
Suprafeţele cultivate cu lu* 

cernă şi trifoi, fânetele şt păşu* 
mele curăţate de mărăcini, bu- 
rueni şi trunchiuri de arbori, 
vor fi negreşit grăpate cu grape 
de fier, înainte de căderea ză
pezii; aceasta pentru a distruge 
muşchiul şi muşuroaele de câr
tite şi de furnici, a nivela tere
nul şi a înlesni pătrunderea în 
pământ a apei provenită din to
pirea zăpezii, ceea-ce asigura 
o mai frumoasă înfrăţire a ve
getaţiei în primăvară. Suprafe
ţele din păşune, cari se hotă
răsc a ii cultivate cu lucerna, 
M oi sau spargetâ, potrivit ame- 

| nejame aiului şi planului de ex- 
' ploatare în scopul de a pro

duce nutreţ de calitate superi
oară şi a asigura hrana vitelor, 
trebuesc arate neapărat, chiar 
în cursui Junei Octombrie, la o 
adâncime de 18—20 cm., iăsân* 
du-se brazdele negrăpate pen
tru a fi expuse gerului din tim
pul iernei.

Pâr)ile din păşune destinate 
a fi semănate cu lucerna, trifoi 
sau spargetă şi mai ales acelea 
cu pământul mai ales, se reco* 
mandă să fie cât mai bine gu- 
noite; în loc de a se arunca 
gunoiul In şanţuri sau a se 
arde, este mai bine să fie dus 
pe terenurile slabe din păşune 
şi astfel va foiosi ia toţi Se a* 
trage atenţiunea că, sub nici un 
motiv să nu se  gunoiascâ cu 
gunoi dala vitele cari au fost 
hrănite cu nutreţuri infectate de 
cuscută, a cărei sămânţă Işi păs
trează facultatea germinativă 
mai mulţi ani chiar în gunoiul 
pus in platformă.

Nu se cultivă cu plante de 
nutret părţile de păşune cari 
sunt umede sau sărăturoase. 
Dacă din întâmplare pe părţile 
în care s’a hotărât să se semene 
lucernă sau trifoi sunt vetre de 
tortel-cuscută, se vor distruge 
prin ardere, iar lucerna sau tri
foiul se va semăna mai bine 
în altă parte.

în fiinţarea de lu cern iere.
Pentru ca cultura plantelor vi

vace de nulret, atât de folosi
toare agriculturei noastre, să se 
se întindă cât mai mult, minis
terul a hotărât să cumpere pen
tru acest an o cantitate de să
mânţă, pe care o va distribui 
comunelor în condiţiuni mai a- 
vantajoase, pentru înfiinţarea de 
lucerniere şi trifoişte în păşu- 
nele comunale.

Partea din preţ, pe care o va 
suporta statul, se va hotărâ ţi- 
nându-se seamă de modul cum 
au înţeles comunele să-şi în
grijească păşunea şi să-şi pre
pare terenul destinat a se se 
măna cu plante vivace de nu
tret. Deocamdată se va da cu 
o reducere de 25 la sută su
portată de stat. Celor ce vor 
pregăti şi vor îngriji bine tere
nul, li se va mări reducerea. 
Comunele, cari în păşune au 
semănat alte feluri de plante de 
cât plante vivace de nutreţ, pe 
lângă că li se va aplica strict 
prevederile legii, dar nu vor 
beneficia de nici un 8jutor din 
partea statului pentru cumpă
rarea de seminţe de plante de 
nutreţ In afară de lucrările de 
îmbunătă|ire a păşune», care 
s’au arătat mai sus, administraţia 
păşunii trebue să îngrijească 
de plantarea de salcâmi, pini, 
larice, etc., a tuturor coastelor 
repezi, cari nu pot fi întrebuin
ţate pentru păşune, precum şi 
a gârlelor şt mâncaturilor de 
ape, trebuesc neapărat făcute 
anumite lucrări de oprire a a 
pelor şi a pământului pe care-l 
aduc cu ele după topirea ză
pezilor în primăvară ca şi după 
ploile mai repezi în tot cursul 
verei.

Aceste lucrări se fac sub 
formă de garduri de nueie, în 
rânduri cât mai dese şi bine 
fixate de teren în pari bătuţi 
adânc.

P lantarea  cu  arbori.
O bună administraţie a pă 

şunei trebue să se îngrijească 
de asemeni să planteze din loc 
în loc grupe de arbori împrej 
muile cu gard de sârmă până 
ce cresc, pentru ca să ser
vească de umbră şi adăpost a* 
nimalelor în timpul verei; pen
tru acelaş scop, trebue să se f 
cruţe dă' tăere arborii izolaţi şi J 
grupele de arbori, aflători as- j 
tâzi pe păşune şi care a primit ! 
instrucţiunile cuvenite. Se mai j 
atrage cu acest prilej atenţiunea j 
organelor agricole şi adminis- ! 
trative că, la întocmirea planu- • 
rilor de esploatare să chibzu- i 
iască şi să prevadă în mod lă
murit drumurile absolut nece
sare care pot fi lăsate păşune, 
închizând pe cele inutile. Adă
pători le cari nu trebue să lip
sească de pe nici un islaz, vor 
fi revăzute în cursul iernei şi 
acolo unde nu sunt, vor fi fă
cute, pentru ca apa să fie în 
abundentă.

V accin area  anim alelor.
Deasemenea, cu avizul d-lor 

medici veterinari, se vor lua 
din timp măsurile necesare 
pentru vaccinarea animalelor 
contra dalacului precum şi pen
tru o mai bună alegere a lo
cului unde urmează a se în
gropa animalele moaite de ori

ce boală, sau chiar "din acci
dent.

Ministerul agriculturei nu va 
cruţa nici-un sacrificiu pentru a 
controla, îndruma şi stimula or
ganele agricole, silvice şi ad
ministrative la o cât mat con
ştiincioasă aplicare a instruc
ţiunilor de faţă şi după cum va 
fi nevoie să aplice sancfiuni 
contra acelor neglijenţi sau ne
cinstiţi, tot astfel este hotărât 
să acorde premii în bani sau 
în maşini agricole, seminţe şi 
animale de prăsită etc., acelora 
care se vor dovedi că au de
pus mai multă stăruinţă pentru 
a asigura bunul mers şi des- 
voltarea păşunelor.

Deocamdată se acordă câte 
un premiu de 3003 lei pentru 
fie-care judeţ, care se va da a- 
celui primar care va gospodări 
islazul mai bine în viitor.

Bibliografie
Au apâiwt în Editura in

stitutului de a»te grafice »Seri* 
sul Rom ânes:" Craiova manua
lele da curs primar (abecedar» 
că ţi de cetre pentru toate 7 
clasele, gramatici, gt o »reţii, arit 
metici, desemn şi caligrafie) ele 
D ior Pomptliu D m  inspector 
şcolar Oradea, I. Dumitraşcu 
şi P. Petrescu.

Cărţile sunt scrise şi cu con* 
siderare la trebuinţele specifice 
ardeleneşti} limbaj uşor potrivit 
pentru copiii noştri, t.par frum js  
hă ţi şi ilustraţii bine reuşite a- 
trăgătoare. Se pot comanda prin 
orice librărie şi direct dela 
•Scrisul Românesc" Craiova. 
lui Braşov.

ZIn ziua de 4 Octom 
• brie după masă s’a 

perdut dela moş'na Autobuz 
1438 Bv. depe p aţa B eşov ve* 
nînd dintro cu'să dela Feld on 
re, un cauciuc de rezervă 32Xd 
marca Tinaxo^ cu geantă nouă 
cu 2 cercuri. Rog pe cei ce i’au 
găsit sau ştiu de el’ a 1 enunţa 
sau a l aduce contra unei bu 
ne reconpense. Vasde Spuderca 
Str Petroasă No. 7 Braşov.
1097 1—1

AV

Convocare
Societăţile Unite din Braşov 

şi anume: Lumina, Reuniunea 
Femeilor Române din Braşov- 
Scheiu, Ajutorul, Armonia, Cru* 
cea Dreptăţii şi Roşiorii, în şe
dinţa de comilet ţinută la 13 
Sept. 1929 au hptărât tinerea 
unei adunări gtne'ale în sala 
de şedinţe a bisericei Sfi. Nico 
lae din Prund p  ̂ ziua de 20 
Octombrie ora Î l  cu următoa 
rea ordine de z i :

1. Cuvânt de deschidere.
2. Raportul Comitetului de di* 

rect?e-
3 Raportul Casierului.
4  Raportul Economului.
5. Raportul Comisiei de veri

ficare şi descărcarea de gestiune.
6. Alegerea noului comitet.
7. Dlscu'iuni la forma ce ur

mează a se da Soc. Unite ca 
Societate.

8 D.verse propuneri.
Prim oreşedint« : Secretar J 

Sozacia» Gh. Crfstolovean.
NB. Societăţile mai sus no 

fate îş’ vor încunoşMinfa pe tofl 
memb ii pentru a iua parte la 
adunarea gmerelă.

In cazul când adunarea nu 
se va putea ţine la ora 11 Idin 
lipsă de mambrii, adunarea se 
va amâna pe ora 12 din ace* 
ieşi zi. când se va t«ne cu ori- . 
ce număr de membri vor fi J 
prezent*. 1098 1—3 I

P«||fV<| ■ Feţii Ia orice fel de 
I  I d l l l l  materie pentru elevi 
de .curs inferior. Informaţii la

9 - 0zar.

lU T n liflfi m oderne tap isate  
Iv lU II llS  ş i de piale. Toate 
furniturile de calitate si de tapi
serie. A. BINDER» Strada Hir- 
schsr 7. 10)1 2 - 3

croitoreasă lu
crează rochi! 

mantouri cu preţuri convenabile 
Str. Neagră 62 la Fazacaş.
1095 1—1

In f> h i» iA 7  3 camere, bucă- 
A l l u l l f l i  v lf tărie, cămară, piv* 
n ţă, grădină etc. Informaţiuni: 
Azilului 18 (orin Clocrac şi Pe 
Coastă) 1091 1— 1

Publicaţiune
Comitetul Liceului d* fete 

Principesa Elena Braşov, pri
meşte ofertă închisă pentru a- 
provizionarea cu zarzavaturile 
necesare Internatului acestei 
şcoli. Condiţiunile şi informa* 
tiunile se pot lua dela direcţiu
nea şcolii în zilele de lucru de
la oa?a 8 şi până la oara 12 
a. m<

Uitimul termen pentru înain
tarea ofertelor este 20 Octom
brie 1929. r *

'Directoare :
1088 2—2 E, Nestorescu.

Mare depozit de imprimate administrative, 
comunale şi advocaţ'âle. 

Registre comerciale 
Copiere

P re| u p ils  o a le  m ai ie ftin a .
Primirea comenzilor pentru imprimate : 

lib ră r ie  — Pop «tărie — liegătorle de e&rţl

H E R Z
BRAŞOV, Strada P rin ţu l Carol 2 9

Telefon interurban 229.

U E »  SI »LEIH E» I I Í I I I
VALABIL DELA 6  

Sosirea în gara Braşov.
Dela Bacnreştl:

Personalul (dimineaţa) 5 ore 55 m\n
Persona! (Plo':şti)(dimineaţa) K) m 12 w
Rapid Ardeal (dim.) 10 » 53 »
Personalul (d a ) 12 » 5 ! 9
Orient express („) 4 m 16 »
Personal „ 7 » 2d m
Expressul (noaptea) 8 m 14 m
Acceleratul (noaptea) 12 » 5u 9
Accelerat (iimineri ţa) 3 » 29 S$

Sosirea dela Oradea-Xare :
Personal (noaptea) 12 ore 53 min*
Accelerat (dimineaţa) 5 » 54 n
Pefsom.il (:hnn n e*F ) 8 » 50 »
Personal (Teiuş) ( i a.) 2 » 15 »
Rapid Ardeal (seara) 7 « 44 n

Dela Arad:
Accelerat (noaptea) 3 ore 12 min.
Orient Exp e3 (d̂  a.) 2 » 36 9
Expressul dimineaţa 10 » 36 M

Dala Bieţcu:
Personal (dimineaţa)

Dela Petra R areş: (ladefalftu)
Personalul 
Personalul 
Personalul 
Personalul

Personalul 
Tren mixt

8 ore

Tren mixt

Tren mixt 
Tren mixt 
Tren mixt

O c t o m v r î e  1929.
Plecarea din gara Braşov. 

Spre Bncnreţfti:
Acceleratul (dimineats)
Pe s malul (dimineaţa)
Expresul (dimineaţa)
Orient E xo es (d. a.)
Personalul (d. a.)
Personal \Ploeati) (seara)
Rapid Ardeal (seara)
Peisonal (noapţ?a)
A celerat (noaptea)

Personal (Teius) (dimineaţa) 
Rapd Ardeal (dimineaţa) 
Persona iu! (d. e.)
Personslji (seara)
Acceieiat (noaptea)

Spre Arad:
Acceleratul (dimineaţa) 
Orient Exoress ( 1. a.) 
Expressul (seare)

Personal (sea te)

Spre Petra Rare? : (MadelalAu) t

6 9 16 »
9 99 — m

10 m 51 9
2 9 43 w
3 n 10 9
6 9 10 9
7 9 53 9
1 9 15 9
3 » 30 9

a-Nare:
6 ore 54 min«

11 9 05 »
1 n 28 •
8 n 49 »
1 9 05 ■

3 ore 50 min
4 9 24 *
8

*
9» 32 *

6 ore 15 min

dimineaţa 5 ore 50 min. Personalul dimineaţa 6 ore 45 min
d. a. 12 * 37 » Persona! m 11 » 30 •

* 6 » — » Personalul d. a. 3 » 15 »
noaptea 11 . 55 0 Personalul seara 8 . 55 •
Dela Sibiu: Spre Sibiu <
d. a. 12 ore 20 min. 1 Personalul dimineaţa 6 ore 35 min«

seara 7 . 15 * ! Tren mixt d. a. 1 0 — »
Dela FAgAiaş: Spre Făgăraş:
dimineaţa 6 ore 18 min. Tren mixt d. a. 5 ore 30 m b

Dela ZAraeşti: Spre ZârueftS:
dimineaţa 6 ore 33 min. Tren mixt dimineaţa 8 ore 15 min«

d. a. 12 . 40 m Tren mixt d. a. 2 » 40 »
seara 7 . — Tren mixt d. a 7 • 17 «
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campaniei 
antitethlenists dm Ungaria

D eclaraţiile  lui Bethlen. — Explicaţiile episcopului Baltazár. 
Ruptura dinţre guvernul m aghiar ş i lordul Rotherm ere.

Budapesta, 6 Oct. 1929.
Ca întotdeauna la începutul 

toamnei s ’a deslănţuit şi în pre
zent. după întoarcerea lui Beth- 
leu în capitală, o puternică 
campanie împotriva primului mi
nistru. Experienţele din anii tro
cul! arată că atacurile slăbesc 
Imediat ce se destind primele 
încordări ce s’au îngrămădit în 
lunile stagnării politice de vară. 
începutul polemicilor dintre ex
poziţie şi tabăra guvernamen
tală a fost discursul fostului 
ministru de justiţie Nagy, care 
a  insistat asupra necesităţii răs
turnării actualului guvern. Pen
tru informarea străinătăţii e ne
cesar a se observa că, poziţiu 
nea numitului orator nu e prea 
Importantă. Nagy se bucură de 
simpatii considerabile în socie
tate, dar ca om de stai nu e 
luat în serios. In lupta contra 
unui om practic şi experimen
tat cum e Bethlen, nu poate fi 
socotit ca adversar egal.

Declaraţia lui Bethlen, apă
rată In ziarele concernului „Az 
Est*, a născut numeroase co
mentarii. Se ştie că Bethlen a 
recunoscut tendinţele guvernu
lui maghiar pentru revizuirea 
tratatului de pace dela Trianon. 
In interesul tendinţelor revizio
niste, Ungaria trebue să se fe
rească de toate schimbările 
ce  ar puiea dăuna Ungaria po
liticeşte în direcţie financiară 
sau economică. A se prezenta 
cu cereri nepotrivite din acest 
punct de vedere, înseamnă a 
nu cunoaşte situaţia. Belhien nu 
ş’er îndoi că în Ungaria sunt 
necesare reforme. Se desparte 
Insa de adversarii săi în ce 
priveşte timpul realizării acestor 
reforme. Guvernul ungar nu ire- 
bue tărât în experienţe preatim* 
purii. Sesiunea de toamnă a 
Societăţii Naţiunilor a arătat că 
despre revizuirea tratatelor de 
pace se vorbeşte acum cu un 
aţi ton decât înainte. In orice 
caz va trece mult timp până se 
vor realiza speranţele maghiare 
şi chiar când situaţia Ungariei 
sar fi îmbunătăţit.

Răbdarea naţiunii maghiare e 
pusă la o grea încercare; orice 
pas pripit ar putea dăuna ten
dinţelor maghiare.' Partea cea 
mai interesantă a cuvântării lui 
Bethlen a fost însă respingerea 
violentă a tuturor sicarilor din 
străinătate, prin cari Ungaria a 
fost îndemnată sa intre pe 
calea democraţiei şi a progre
sului. Sub recenta scrisoare 
senzaţională a lui Rothermere, 
prin care »marele lord* s’a des- 
zis de Ungaria actuală, e des 
Iul de clar împotriva cui a ţintit 
primul ministru maghiar. Răs
punsul către Rothermere e clar: 
Ungaria nu vrea să iie un stat 
democratic. Regimul de până 
acum, care este critico! în An 
giia şi elie părţi din Europa, va 
fi menţinut mai departe.

In opinia publică maghiară, 
declaraţiile lui bethlen au năs
cut mari nemulţumiri. Unui ob
servator iniţiat în raporturile din 
Ungaria, îî este însă clar că, 
pe opoziţia maghiară nu o 
doare atât respingerea democra
ţiei de către Bethlen. cât mlai 
degrabă partea cuvântării sale 
în care spune câ despre revi
zuire nu poate fi vorba aşa cu
rând. Opoziţia din Ungcria re
proşează azi direct şi indirect 
lui Bethlen câ stă m calea re
vizuirii tratatului azi* Trianon.
In Ungaria nu se cete  demo
cratizarea admlnistraiiei de stat 
şi drept*«! democratice din 
motive mot ale publice, ci nu
mai spre a se putea

Schimbarea regimului va aduce 
revizuirea, căderea lui Bethlen 
înseamnă triumful ideei revi
zioniste pe forul internaţional, 
— cam în acest senz vorbesc 
comentariile din ziare.

Un cetitor mediocru din Un
garia trebue să-şi închipue că, 
undeva la Geneva aşteaptă o 
conferinţă internaţională, cere 
imediat după căderea iui Beth
len se va apuca de rezolvarea 
problemei revizioniste. Întreaga 
desvoltare a campaniei and* 
bethleniste e de fapt o reîn
viere a fanteziilor şi rătăcirilor 
revizioniste şi consecinţă di
rectă a ultimei declaraţii a lui 
Rothermere. Aiât de optimist 
au interpretat ungurii atitudinea 
negativă a lui Rothermere. Cu 
atât mai puternic e strigătul: 
avem nevoe de democraţie pen
tru revizuire. Glasul: Avem ne
voe de democraţie pentru de
mocraţie— na s’a auzit deloc în 
Ungaria actuală.

In cercurile opoziţioniste ma
ghiare nu se doreşte deloc ca 
Rothermere să considere ata
curile lui Bethlen ca îndrep
tate împotriva lui. Episcopul 
Baltazar a şi găsit cu cale să 
explice senzul declaraţiilor lui 
Bethlen. Episcopul Baltazar, 
care a început să joace un rol 
tot mai mare în viaţa politică a 
Ungariei şi care e unul din 
fruntaşii mişcării revizioniste, 
s’a străduit să dovedească că 
Bethien a respins numai cunos
cutele declaraţii ale deputatului 
laburist Rennie Smith despre 
raporturile politice din Ungaria. 
Episcopul Baltazar spune mai 
departe că ar fi o nenorocire 
naţională când lordul Rother
mere ar înceta să lupte pentru 
Ungaria. Este îndoelnic că 
Bethlen ar avea curajul să ex
pună naţiunea sa ia un ase
menea pericol. Cu toate aceste 
desminţiri opinia pubiică înţe
lege câ Bethlen n’a tinlit pe 
deputatul laburist Smith, ci pe 
Rothermere a cărui criticare a 
regimului feudei îi este foarte 
incomodă. Nu poşte fi azi îndo
ială câ ruptura dintre guvernul 
maghiar şi lordul englez este 
definitivă.

C eps.

Inaugurarea pavilionului
românesc delà Barcelona

mai t ui and la Geneva cu ce
rerea revizuirii. Nedemocraţia 
Ungariei împiedică revizuirea.

Pavilionul României 11a expoze 
ţia din Barcelona a fost inaugurat 
Sâ m bâtă de d> ministru Vir gil Mad 
gearu în prezenta Regelui Spa 
niei, a Reginei, â Infantelorpre 
cum şi a Infantei Beatrice sora 

„ M. S. Regina României, a In 
fantelui Jaime înconjuraţi de 
ministrul general Martines Ani 
do» căpitanul general Emilio Bar 
rero( guvernatorul civil Milano 
del Bosch, ducele de Mirenda, 
Marchizul Foronda, reprezen 
tar;Iii armatei, marinei şi ai a 
ristocraţiei spaniole.

Suveranii Spaniei eu fost pri 
miţi în sunetele imnului spaniol 
şi aplauzele multimei foarte nu 
meroese, care aştepta afaiăso 
sirea lor şi deschiderea pavi is
onului românesc, despre a că 
rui originalitate şi farmec s‘a 
vorbit mult prin ziare în uiţi 
mele zile. D. Anton B bescu, a 
prezentat Suveranilor pe d* mi* 
nistru şi d na Mad gearu şi pe 
comisarul pavilionului rornâr, 
d. Tzigara Samurcaş* Dna Mad 
gearu a oferit flori Reg nei. Ina 
inie de a intra în pavilion Re 
geîe s’a oprit afară pentru a ad 
mira însăşi clădirea, tip de ca 
să ţărănească în lemn, lucrată 
la Bucureşti şi montată la B a r  
cetona.

Intrând în pavilion Suveranii 
s’au oprit în faţa bustului Re 
gelui Mi hai, lucrat în bronz de 
sculptorul Spaethe aşezat pe un 
suport de lemn lucrat după un 
original din secolul al 16 lea- 
Lângă bustul Regelui Mihai se ; 
efiă un splendid volum cu file j 
de pergament* Regina Mana a I 
pictat tlori fermecătoare) Suve | 
rănii au răsfoit îndelung voiu I 
mul admirând«1 L Trecând apoi 
în sala covoare lor, a ţesăturilor 
şi a dariilor. Regele şi Regina 
s’au aşezat în două scaune 
domneşti,

Aci, dl ministru Madgeeru a 
rostt o cuvântare) mulţumind 
pentru invitaţia făcută Romă 
niei de marea soră latină* Di 
ministru a înfăţişat trecutul de 
luptă, muncă* credinţă şi poe* 
zie a poporului român precum 
şi bogăţiile şi puterea sa crea
toare ezK D sa ş i 'a  exprimat 
speranţa că în curând va urma 
o intensă şi regulată circulaţie 
de bunuri materiale şi s jf lt  

veni cât | feşli mire Spania şi România.

prezentată la Barcelona, expri
mând Regelui Mihai şi Regen 
ţei urări adânci de prosperitate- 

Apoi Suveranii au fost con
duşi de dnii Madgearu şi Tzi 
gara Samurcaş, organizatorul 
expoziţiei, vizitând toate secţiile, 
în care se expun mostrele Ro
mâneşti, de reală? valoare. Su 
veranii eu cerut explicaţii la 
fiecare secţie, rămânând entu 
ziasmaţi de frumuseţea ob ec* 
tel or, dură care au felicitat în 
deiung pe dnii Madgearu şi 
Tzigara Samurcaş.

| Regek Alfonso a răspuns câ ] 
este fericit să vază s ;ra latina ] 
d‘H Orient p-â* d~ st’ăh?“’* t

I j
Pe baza legii pentru reorga

nizarea jandarmeriei, au fost 
fixate cadrele corpului, numit 
fiind şef de Stat major d-1 co
lonel Diaconescu Nicoiae.

La Inspectoratul Cluj au fost 
numiţi: Inspector, colonel An» 
toniu Nic.; ajutor, col. Ivaşcu 
Lucian; controlori, lt.-col. Rusu 
Ioan, lt.-col. Cihaia Gh., maior 
Gherasim Victor; bir. pol. şi ad
jutant căp. Mesarosu Aurei; bir 
mobilizare, căp. Istrati Gh.: bir 
îmbr. cazarra. şi bibi., căp. Das- 

| călescu Gh.; bir. ordonanţării şi 
j verif» căp. Georgescu I. Cor*
I neiiu; piufon cadre, locot. Vlad 
f Gh.

In următoarele legiuni au fost 
numiţi:

Legiunea Braşov. Coman
dant, căp. Dumitriu I. Ioan. 

f Legiunea Tâm ava’Mare. Co- 
j mandant, căp. Engherliu Emil. 
f ajutor, căp. Ambruş Romulus.
J Legiunea TâmavarMică» Co- 
I mandant, căp. Arîfeanu C-tin;
! ajutor, lt. Fiorea Tralan.
| Legiunea Sibiu. Comandant, 

cap. Negrescu Antoniu; ajutor, 
lt. Britea D tru.

Legiunea Fâgăraş* Coman
dant, căp. Stinghe Gheorghe; 
ajutor, sub-loc. Stoica Corneliu. j

Legiunea Trei'Scaune» Co
mandant, căp. Basarab Ovidiu; 
ajutor, locot. Ardeleanu Nicoiae.

Legiunea Odorhei» Coman
dant, căp. Andonia Partenie; 
ajutor, căp. Ionescu M. Petre.

Legiunea Mureş. Comandant, 
maior Herta Nicoiae; ajutor, 
căp. Lascăr Gheorghe.

Legiunea duc» Camandant, 
căp. Stino Laureniio; ajutor, 
locot. Cheorghe T. Gheorghe. j

Ultime ş tiri
BUCUREŞii, 8 Oct. — Eri după amiazi primul ministru L  

Maniu a luat contact cu şefii de partide în vederea consultaţiuni- 
lor pentru alegerea de mâne a succesorului noului Regent.

Comitetul de direcţie al partidului poporului ca $i comitetul 
executiv al partidului liberal au ţinut .eri câte-o conferiri jă. Con» 
ducerea liberală cât şi cea averescană au hotărât să nu parti
cipe la alegerea da mâne, considerând proCadara consiliului de' 
miniştri de arbitrară şi anticonstituţională.

Eri seara d nil Maniu şi Vaida-Voevod au luat masa îm
preună cu d-nii generali Berthelot şi Presan.

Tot eri d. a. d-1 Maniu a avut o întrevedere mai lungă ci* 
înalţii Regenţi Principele Nicoiae şi Patriarhul Miron.

D i ministru Mironescu soseşte mâne dimineaţă la Bucureşti» 
venind dela Paris.

Mâne, în ziua înmormântării, doliul va fi general. Toate in
stituţiile şi toate autorităţile militare şi civile vor fi închise. Ma
gazinele şi şcolile vor fi deasemenea închise. Nu se va lucra nicăiri»

I N F O R M A T I Ü N I
D esvălirea m onum entului 

R egelui Ferdinand, ridicat la 
Orăştie, — ce urma să se facă 
la 14 c. --- a fost din nou amâ
nată, în urma încetării din viaţă 
a Înaltului Regent Gh. Buzdu
gan.

M. S . Regina M aria a sosit 
eri dimineaţa Luni in Bucureşti 
venind dela Balcic.

Situaţia la M oreni. Minis
terul de Industrie şi Comerţ, 
aduce la cunoştinţă următoa
rele :

Cu privire Ia focul dela Mo- 
renî, ziarele înregistrează din 
nou ştiri alarmante.

Faţă de cele publicate în ul
timul comunicat cu privire Ia 
intensitatea focului şi situaţia 
sondei, nu s-a produs nici o 
schimbare.

Din sondă şi în prezent e- 
mană numai gaze uscate, alte 
burlane noui nu au mei fost arun
cate afară, lucrările deia iunei 
i\u au fost întrerupte şi progre
sează în mod normal, iar alarma 
că focul ar fi luat proporţiile 
unei erupţiuni vulcanice, este o 
fantezie.

•
D escop erirea  unui cim itir 

p reistoric  în  P olonia. In Po
lonia s-au făcut zilele acestea 
importante descoperiri preisto
rice. In localitatea Machova lân
gă Tarhobarzeg s-a descoperit cu 
prilejul unor săpături numeroase 
urne preistorice. La faţa locu
lui au sosit imediat colaboratorii 

| Muzeului de stat, precum şi re
prezentanţi ai Academiei de şti
inţe din Cracovia spre a cer
ceta urnele descoperite. Numă
rul urnelor esle de 18. Forma 
şi împodobirile sunt felurite. Or
namentele sunt foarte intere
sante. Deoarece în urne au fost 
găsite numai cenuşe şi osăminte 
de oameni, se presupune că în 
acele locuri a fost un cimitir în 
timpurile preistorice. Specialiştii 
polonezi au declarat că e vorbă 
de un cimitir dela sfârşitul erei 
de bronz şi aparţine tipului Lu- 
saţo silezian.

R ecolta  de m ăsline din 
Turcia prezentă anul acesta o 
creştere de 100°/0 faţă de cea 
din anul trecut şl e considerată 
ca cea mai bună în ultimii 20 
de ani. ^Calitatea măslinelor 
este de asemenea foarte bună 
şi se aşteaptă o descreştere a 
preţurilor cu 40°/o. Recolta este 
evaluată la 10.000.000 kg. măs
line. Preţurile măslinelor în Tur
cia au scăzut până în prezent 
cu Î 3 p/o.

începând cu ziua de 6 Oct. 
a intrat în vigoare noul mers 
ai trenurilor, pe care îi publi
căm In numărul de astăzi pe 
pagina Iii.

O  desm inţire. Contrariu şti» 
rei fanteziste date de »Univer
sul* nici o măsură de ordin 
excepţional nu a fost ordonata 
de guvern

Dealtmintreli sentimentul u* 
nanim de tristeţe care s’a ma
nifestat în întreaga opiniune 
publică la ştirea boalei şi mor* 
ţei Înaltului Regent Gh* Buzdu
gan, nu putea da loc la nici o 
îngrijorare.

Calmul opiniunii noastre pu» 
blice şi încrederea pe care o 
arată şefului guvernului) care 
duce cu linişte şi siguranţă frâ 
nele afacerilor publice) exclud 
orice preocupare de ordinul ce
lei pe care o insinuieză »Uni
versul«

A m ânarea exam enului pen
tru înaintarea învăţătorilor» 
Ministerul Instrucţiunii prin de
cizia Nr. 131529/29, a aprobat 
ca examenul învăţătorilor pen
tru înaintarea la gradul 11, care 
urma să se ţină la 10 O dom- 
vrie, să fie amânat ta 25 Oc*> 
tom vrie a. c.

A niversarea luptelor dela* 
P red eal. La 23 Octombrie se 
împlinesc 13 ani dela bătălia 
din 1916 dată la Predeal. Cu 
acest prilej se va pune o placă 

! comemorativă pe peronul gării 
! dela Predeal, unde s’a vărsate 

atât belşug de sânge pentru a- 
pararea graniţei Vechiului Re
gat.

Ministerul instrucţiunii soco^ 
tind că şi şcoala are, în pri
mul rând, datoria de a prăznul 
această z», a trimis un ordin > 
tuturor direcţiunilor de şcoli 
prin care ie cere sa organizeze 
serbări şi sa se ţină conferinţe 
elevilor, în cere să ii se arate
cum a decurs acea mare luptă.

*
Tragedia din m unţii Taira. 

Două fete tinere, surori, au în
cercat aialtâeri să urce »Piscul 
Morţilor*, în munţii Tatra, pe 
partea cea mai puţin accesibilă^ 
Pentru înlesnirea ascensiunii se» 
legaseră una de alta cu O' 
frânghie. Una din ele făcând 
însă o mişcare greşită, a căzut 
dela o înălţime de 80 metri, 
într’o prăpastie, târându-o şi pe 
cealaltă. Amândouă şi-au găsit 
moartea.

A bonam entele C. F. R con
fiscate. Direcţiunea generală a 
căilor ferate a pus in vedere 
tuturor organelor sale că orice 
abonament c. f. r. confiscat, 
pentru orice motiv de persona
lul de tren sau organele de 
control, se va depune, împreună 
cu procesul verbal, la prima 
staţie, care va fi obligată a l 
trimite de urgentă d ire J biu- 
rouiui de abonament de pe 
lângă direcţiunea expioată rei 
c. 1. r.

A. s&î- tóAA 4 iA/Hod Ekí/uhí Reá&vte fe#poazdb!l « VICTOR BRANISCE


